

РЯЗАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.



Редація проситъ духовенство и учителей присылать статьи по всѣмъ вопросамъ программы,

въ особенности же по отдѣлу „епархiальныя извѣстія“. Рукописи, неудобныя къ напечатанію, не возвращаются.

15 марта № 6 1903 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ.

Сегодня, братіе, св. Церковь имѣетъ великое утѣшеніе видѣть васъ, возлюбленныхъ чадъ своихъ, собравшимися во множествѣ. Въ такомъ величественномъ и многолюдномъ собраніи вспоминаются слова пророка Божія Исаи, обращенныя имъ въ пророческомъ прозрѣніи къ новозавѣтной Церкви: „Возведи очи твои и посмотри вокругъ: всѣ они собираются, идутъ къ тебѣ; сыновья твои издалека идутъ, и дочерей твоихъ на рукахъ несутъ. Тогда

увидишь, и возрадуешься, и затрепещешь, и расширится сердце твое“ (Ис. 60, 4—5).

Съ какими же мыслями и чувствами предстоите теперь вы, возлюбл. братіе, въ этомъ святомъ храмѣ? Не хочется думать, что васъ привело сюда одно простое любопытство.

Первое, т. е. нынѣшнее воскресенье Великаго поста называется недѣлю Православія. Сегодня мы празднуемъ торжество Православія, побѣду Церкви надъ всѣми ересями.

Но что за торжество среди подвиговъ поста и покаянія? Не облеклась ли Церковь въ черныя одежды плача и сокрушенія? Не призываетъ ли теперь она сыновъ своихъ въ храмы унылымъ перезвономъ колоколовъ? Не она ли повторяла цѣлую недѣлю устами Критскаго пастыря: „помилуй мя, Боже, помилуй мя“? Да, братіе. Но для Церкви самое лучшее время то, когда сыны ея каются и плачутъ. Въ это время она истинно торжествуетъ. Отецъ блуднаго сына радовался и торжествовалъ не тогда, когда сынъ его пировалъ и расточалъ имѣніе на чужой сторонѣ, а тогда началъ веселиться, когда сынъ его пришелъ домой и сказалъ: „Отче, согрѣшихъ на небо и предъ тобою“ (Лк. 15, 21). Церковь торжествуетъ побѣду. Но вѣдь сила ея и побѣда въ томъ, что сыны ея прежде всего побѣждаютъ самихъ себя, свои страсти. А побѣждаютъ они тогда, когда каются, когда подвижутся. Древніе Ниневитяне не тогда были побѣдители, когда „злодѣянія ихъ дошли до Бога“ (Ион. 1, 2), а тогда, когда „объявили постъ, и одѣлись во вретища, отъ большого изъ нихъ до малаго“..., когда самъ царь „всталъ съ престола своего, и снялъ съ себя царское облаченіе свое, и одѣлся во вретище, и сѣлъ на пеплѣ“ (Ион. 3, 5—6). Такъ и на небѣ великая радость бываетъ объ одномъ грѣшникѣ кающемся (Лк. 15, 7).

Въ подвигѣ, въ терпѣніи, въ самомъ страданіи, братіе, сила и побѣда. Да; Христова Церковь, торжествуя сегодня свою побѣду, что можетъ вспомнить изъ своей исторіи, кромѣ подвига и страданія? Свои побѣды она купила цѣною страданій, цѣною крови. Самая первая побѣда ея была въ саду Геосиманскомъ и на

Голгоѣ. Но тамъ были только страданія. „Бысть же потъ Его, яко капли крове, каплющія на землю“ (Лк. 22, 44). Кровію Своею Сынъ Божій „стяжалъ“, т. е. пріобрѣлъ, добылъ и саму Церковь (Дѣян. 20, 28). Страдали святые апостолы. Святые Петръ и Андрей были распяты на крестахъ; святые Павелъ и Іаковъ Заведеевъ были устѣчены мечемъ; св. Іаковъ, братъ Господень, былъ свергнуть съ кровли Іерусалимскаго храма. Почти всѣ другіе апостолы приняли за Христа мученическую смерть. Говорить ли, бр., о святыхъ мученикахъ, кровію которыхъ орасилась вся земля, на святыхъ костяхъ которыхъ стоитъ Церковь! Говорить ли о всѣхъ святыхъ подвижникахъ, столпникахъ, юродивыхъ, затворникахъ,—о всѣхъ тѣхъ, которые „въ пустыняхъ скитались, и въ горахъ, и въ вертепахъ, и въ пропастяхъ земныхъ“ (Евр. 11, 38)! Вспомните, братіе, близкаго намъ по времени, новоявленнаго чудотворца Серафима Саровскаго. Онъ жилъ не во времена гоненій, но жизнь его была постояннымъ вольнымъ мученичествомъ. Постъ его былъ строгій до того, что около трехъ лѣтъ онъ питался отваромъ одной травы. Тысячу дней, а потомъ тысячу ночей онъ молился, стоя на камнѣ. Отъ постояннаго стоянія на ногахъ его были неизлѣчимыя раны, изъ которыхъ текла сукровица. Даже спалъ онъ на колѣняхъ. Но все же онъ побѣдилъ, и побѣда эта была побѣдою страданій, подвиговъ. „Тѣломъ я почти мертвъ,—говаривалъ старецъ,—а духомъ точно сейчасъ родился“ ¹⁾.

Наконецъ, тѣ святые догматы нашей христіанской вѣры, которые нынѣ прославляются, какъ и чѣмъ утвердила св. Церковь? Чѣмъ отстояла и завоевала? Страданіями сыновъ своихъ. Во время аріанскихъ смуть почти всею Церковью завладѣли еретики-аріане. Одинъ Аѳанасій Великій, архіепископъ Александрійскій, стоялъ твердъ и непоколебимъ, какъ камень. Изъ 50 лѣтъ своего святительства онъ болѣе 20 лѣтъ пробылъ въ ссылкѣ и пять разъ былъ изгоняемъ изъ Александріи. Но страданія и подвиги

¹⁾ Церк. Вѣдом. 1903 г., № 5.

и тутъ побѣдили, и мы теперь, вопреки аріанамъ, исповѣдуемъ самый главный нашъ догматъ, за который страдалъ св. Аѳанасій: Иисусъ Христосъ есть Господь, Сынъ Божій.

Итакъ, братіе, торжествуя побѣду св. Церкви, проникнемся великою и спасительною для насъ—христіанъ мыслью, что Церковь побѣдила своихъ враговъ не мірскою, земною силою, а силою страстей Христовыхъ, подвиговъ святыхъ апостоловъ, страданій св. мучениковъ, исповѣдниковъ. И, стало быть, братіе, на вѣчныя времена „оружія воинствованія нашего не плотскія, но сильныя Богомъ“ (2 Кор. 10, 4),—оружія подвиговъ, терпѣнія.

Но Церковь не только сегодня торжествуетъ, но и произноситъ судъ отступникамъ и непокорнымъ сынамъ своимъ. Да вразумить этотъ судъ заблуждающихся, да укрѣпить колеблющихся, да утѣшить вѣрныхъ чадъ Церкви. Глубоко заблуждаются тѣ, которые усматриваютъ въ этомъ судѣ нарушеніе закона любви. Развѣ не любятъ тѣ отцы и матери, которые предостерегаютъ дѣтей своихъ отъ погибельнаго пути? А это и дѣлаетъ Церковь. Она не прокликаетъ никого, а только осуждаетъ тѣ неправомыслія и ереси, которыя сами по себѣ удаляютъ, отлучаютъ отъ Церкви тѣхъ, кто ихъ содержитъ. Но христіанство повелѣваетъ всѣхъ прощать... Было бы что прощать, братіе! На что нужно прощеніе Церкви ожесточеннымъ врагамъ ея? они не хотятъ этого прощенія. Какое дѣло было книжникамъ и фарисеямъ до того, прощаетъ или нѣтъ ихъ Господь Иисусъ Христосъ? Они не хотѣли этого прощенія. Они сами осудили себя тѣмъ, что Господа славы распяли. „Вѣрующій въ Сына Божія не судится, а невѣрующій уже осужденъ, потому что не увѣровалъ во имя едиnorodнаго Сына Божія. Судъ же состоитъ въ томъ, что свѣтъ пришелъ въ міръ; но люди болѣе возлюбили тьму, нежели свѣтъ; потому что дѣла ихъ были злы“ (Іоан. 3, 18—19). Когда, два года тому назадъ, наша церковная власть осудила всѣмъ извѣстнаго писателя, то какая буря поднялась среди такъ называемыхъ образованныхъ людей! Тогда-то всѣ и кричали, что Церковь нарушила законъ любви. Но въ какое новое поло-

женіе поставила этого человѣка Церковь? Онъ уже ушелъ, самъ ушелъ изъ нашего церковнаго общества, осмѣявши его и поглумившись надъ его святыми таинствами. Что же Церковь? изгнала его? Нѣтъ, она только со скорбію оповѣстила вѣрныхъ чадъ своихъ, что этотъ человѣкъ ушелъ отъ насъ, что онъ уже не нашъ. [Церковь, отлучая, „скорбитъ о окаменѣніи сердець“ человѣческихъ (Мрк. 3, 5). Всякому же обращающемуся она съ любовію откроетъ свои материнскія объятія и скажетъ съ умиленіемъ: „изнесите одежду первую и облецыте его, и дадите перстень на руку его, и сапоги на нозѣ; и приведше телець упитанный заколите, и ядше веселимся, яко сынъ мой сей мертвъ бѣ, и оживе, и изгиблъ бѣ, и обрѣтесе“ (Лк. 15, 22—24).

Совершая сегодня всенародный церковный судъ, бр., мы исполняемъ заповѣдь нашего Спасителя. „Если согрѣшитъ противъ тебя братъ твой, пойди и обличи его между тобою и имъ однимъ; если послушаетъ тебя, то приобрѣлъ ты брата своего. Если же не послушаетъ, возьми съ собою еще одного или двухъ, дабы устами двухъ или трехъ свидѣтелей подтвердилось всякое слово. Если же не послушаетъ ихъ, скажи Церкви; а если и Церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ; какъ язычникъ и мытарь. Истинно говорю вамъ: что вы свяжете на землѣ, то будетъ связано на небѣ; и что разрѣшите на землѣ, то будетъ разрѣшено на небѣ“ (Мѡ. 18, 15—18). Но даже въ мірскомъ судѣ судья, осуждая виновнаго, не чувствуетъ ли нѣкотораго трепета? не смиряетъ ли его духъ мысль, что не онъ самъ судить и осуждаетъ, а законъ, которому онъ служить и который онъ охраняетъ? Да смирятся, бр., и наши сердца тою же мыслью: мы не свое дѣло дѣлаемъ, а Божіе; не мы осуждаемъ, а Христовъ законъ, которому мы служимъ. Св. апостоль Павелъ говоритъ про святыхъ, что они „будутъ судить міръ“ (1 Кор. 6, 2—3). Но какъ судить? Этотъ судъ будетъ молчаливый, безъ обвиненій. Смиреніе святыхъ осудитъ молчаливо всякую человѣческую гордыню, ихъ незлобіе и кротость осудятъ всякую злобу, ихъ подвиги, болѣзни и труды осудятъ всѣ житейскія сладости

и похоти. Но мы, бр., „сицевое что принесемъ“? ¹⁾ Поэтому, бр., участвуя въ совершеніи церковнаго суда, повергнемся мысленно предъ престоломъ праведнаго Судіи, у Котораго „судъ праведенъ есть“ (Іоан. 5, 30).

Вотъ съ какими мыслями, съ какимъ настроеніемъ будемъ совершать торжество святой матери нашей—Церкви и праздновать ея побѣду. Но плохи были бы тѣ побѣдители, которые, предавшись торжеству побѣды, забыли бы, что враги ихъ еще не всѣ побѣждены, что они не дремлютъ. Наши враги тоже недремлютъ, и много ихъ у насъ, какъ много ихъ было во времена вселенскихъ соборовъ. Только теперешніе волки переодѣлись въ овечьи одежды и расхищаютъ Христово стадо. Они идутъ противъ Церкви съ особымъ оружіемъ въ рукахъ—съ тѣмъ же Евангеліемъ. И все имъ хочется убѣдить всѣхъ, что Іисусъ Христосъ не есть Сынъ Божій, пришедшій въ міръ грѣшниковъ спасти (1 Тим. 1, 15). Оглянитесь еще, бр., на теперешнее время, на теперешніе нравы. Какъ открыто попираются уставы Церкви! Вотъ теперь св. Великій постъ. Слыханое ли дѣло было прежде, чтобы театральныя зрѣлища продолжались и Великимъ постомъ! А теперь... теперь эти зрѣлища постомъ старательно посѣщаются. Люди пожилые и благочестивые, пожалуй, и не пойдутъ туда; но, братіе мои, туда пойдутъ наши дѣти, наша молодежь!.. Это ли не вражда, противъ уставовъ св. Церкви!

Придите же, вѣрные сыны Православія, станьте на защиту вашей общей матери—Христовой Церкви! Защищайте всегда и вездѣ нашу святую вѣру, не убійтесь принять за нее и насмѣшки, и глумленія. Но помните: самая сильная защита не словами, а дѣлами, жизнью (Мѡ. 5, 16). Хорошо живешь, по Божьему закону—ты самый сильный воинъ Христовъ и защитникъ св. вѣры; плохо живешь—какъ красно ни говори, твои слова будутъ, какъ мѣдъ звенящая (1 Кор. 13, 1). Молитесь о св. Церкви, чтобы Господь ее утвердилъ, умножилъ, умирить. Молитесь о пасты-

¹⁾ Канонъ великій св. Андрея Крит.

ряхъ церковныхъ, чтобы въ нихъ Господь вдохнулъ святую ревность объ обращеніи заблуждающихся. Да возсіяютъ среди нихъ новые Златоусты, Аѳанасіи, Василии, Григоріи, Максимы-Исповѣдники! Молитесь и о всѣхъ заблуждающихся, да соберетъ ихъ Господь съ распутой міра въ тихое пристанище Своей Церкви, да будетъ едино стадо и единъ Пастырь (Іоан. 10, 16). Аминь.

Священникъ *Серій Соколовъ.*
